

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

BLOQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número octavo 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Tortosa.—Sábado 4 de Agosto de 1917

Redacción y Administración:

Calle de Cervantes «Ispínix Moderna»

Núm. 2.663

CHARLAS MÉDICAS

La viruela y la vacunación

Hay asuntos cuya sola enunciación supone ironía, y esta añeja cuestión que sirve de epígrafe a estas líneas, si los hechos con su valor irrefutable le concedieran transcendencia y actualidad vitales, seguramente merecería una sonrisa despectiva de parte del lector. Por desgracia, la viruela, terrible enfermedad, aún perdura; la ciencia médica, a pesar de sus anhelos, no logró todavía, por circunstancias que no hacen al caso, pero que nadie ignora, no consiguió aún hacer de ella lo que pudo, por fortuna, con otras, «la piedad de hospital», por ejemplo, regalarla, ya vencida, a un rincón de la historia.

La antigua Medicina empírica nos legó un valioso medio para «prevenir» esta afición en sus variadas formas clínicas; y la observación detenida y constante demostró también que una vez establecido el hasta ahora desconocido germe que causa en las trincheras del organismo, manifiestos o latentes sus efectos no contamos con agentes terapéuticos lo suficiente eficaces para que nos sea factible, no diré que en ocasiones, arrancar una existencia a las garras de la muerte, ni siquiera evitar el antiesférico certificado que de su paso deja como recuerdo imborrable.

La consecuencia a deducir de lo anteriormente manifestado aparece lógica. Aquellos que se acuerdan de Santa Bárbara cuando trueno, que acuden presurosos a causa del facultativo en ocasión de epidemias, cuando acaso sean ya habitación espléndida del huésped, agente de la viruela, nada consigue con someterse a la gravísima operación de vacunarse. No extrememos, sin embargo, el rigor de la consecuencia. En ciertas ocasiones se logra atenuar la intensidad del mal, generalmente es una forma «varioloide» la que se padece, de pronóstico nunca tan sombrío como el de las otras variedades.

Masas extraviadas, sobre todo en Inglaterra, comenzaron años ha, una cruzada contra la eficacia preventiva de la vacuna, haciendo ver teóricos peligros, edificando un edificio científico de muy fácil argumentación, pero obteniendo a la postre prosélitos en crecido número. Si colocamos en frente los hechos y el valor de las cifras, pronto aparece claramente demostrado el resultado seguro y cierto de la vacunación. En esa nación, que es el asombro del mundo entero por su organización en todas las manifestaciones de la actividad humana, en Alemania, el año 1873, no era aún aquella obligatoria, y fallecieron de viruela en proporción de 34 habitantes por cada 100.000. El año 1890, en que ese requisito se hallaba establecido, la mortalidad por análoga causa no era sino de un dos por cada millón de habitantes! En la actualidad Kynidborg llega a decir que «puede afirmarse no es aleman quien por su cara denote haber sufrido dicha enfermedad».

En conclusión: ¿quién al leer estos datos tan manifiestos se detendrá a establecer el parangón entre una posible viruela y las insignificantes molestias que lleva consigo la vacunación? Y al que dedujera la consecuencia de evitarse éstas, ante la peregrina idea de la posibilidad de que aquella no aparezca (y conste que, por desgracia, así piensan muchos), pudiéramos recordarles, parodiando, aquella afirmación, acaso demasiado osada, de M. Levy, a propósito de la tuberculosis: «Quien muere de contagio es un suicida».

J. ARTECHE ARAMBURU.

Balneario de Santa Marina de Pratdip

Véase el anuncio en la 4^a plana.

Crónica humorística

Los fenómenos

Antes solo era digno de interés y de admiración todo aquello que en mayor o menor grado representase las esencias ideales de la virtud, la verdad o la belleza.

Ahora el pensamiento yanki ha subvertido todos esos valores creando toda una civilización puramente de cantidad, no de calidad.

Vankilandia es el país de las máquinas y de los fenómenos. Condeciles a ustedes que en California se ha inventado una máquina para dar bofetadas a precios sumamente económicos, está dicho todo.

Los yankis quieren hacer del mundo una gran fábrica, en la que todo, acción, se mueva y viva automáticamente, obedeciendo a un mecanismo exclusivamente norteamericano.

También han introducido una revolución en el concepto ideológico de los pueblos y de los individuos.

Los yankis lo mismo admirán al hombre más sabio del mundo que al ser más estúpido; igual mérito tiene a sus ojos el hombre más malvado que el más virtuoso. Todo es cuestión de llegar a la meta, de «superar» en cualquier aspecto que sea.

Un yanki se considera inmensamente dichoso si tiene un hijo con dos cabezas o con diez o doce brazos como si fuese una especie de pu'po.

Una señora yanki dio recientemente una gran fiesta en Nueva York para conmemorar el natalicio de su hija por haber nacido con cabeza de ternera.

Así es como en los Estados Unidos se admira al Conde de Romanones como a uno de los más grandes fenómenos físicos y moralmente considerado.

De nuestros toreros al único al que reverencian es al «Belmonte». Los norteamericanos no son taurófilos, pero basta que sea un fenómeno para que ellos le consideren como de la familia.

Y en eso consiste el secreto de qué los yankis se hayan lanzado a la guerra europea. Dada la grandeza trágica de la actual confienda, los yankis no podían consentir en qué el día de mañana se pudiese escribir la crónica de la gran guerra prescindiendo enteramente de ellos o considerándolos como elemento secundario, como proveedores o abastecedores, pertenecientes al gremio de drogueros o de contrabistas. Y esto no podía sufrirlo la grasienda pero suspicaz epidémis de Mr. Wilson. Su temperamento pacífico le inclinaba a una actitud pacífica, máxime sabiendo que los alemanes tienen una mano dura; pero ¿qué diría la Historia? Podía ni debía, en buena tesis comercial el yanki renunciar a meterse en camisas de once varas y a sacar el mejor partido de sus negocios? Quién sabe la gloria (o los garrotazos) que esa sublime confienda le reservaría a la nación invicta y gloriosa de los fabricantes de butifarras y de máquinas de hacer calzado.

Así fué como los yankis por no renunciar a su papel de fenómenos salieron de la neutralidad; así fué como la honorable mistress Wilson, esposa del presidente norteamericano le entregó a este la pluma con que firmara la declaración de guerra al coloso del Rhin, mientras de Nueva York a la bahía de California se percibía un gruñido imponente como de muchas, inmensas piaras de cerdos olfateando la pitanza.

El DUENDE AZUL.

Tortosa 3 VIII 17.

Exposición y taller:

Plaza Nueva del Vol. 12.

DiegoHomedes

Juicio del jefe del Estado Mayor austro-húngaro sobre la situación

Respecto a la situación en el frente Sureste del ejército del general Sarrail y a las condiciones en Albania dijo el jefe del Estado Mayor: la acreditada valentía de las tropas unidas búlgaras, alemanas y turcas garantiza el que también en esta parte de nuestro frente sea impedido todo avance de las fuerzas de la Entente. Con respecto al estado de cosas en Siebenbürgen declaró el jefe de Estado Mayor como improbable que en breve plazo tenga lugar una acción energética de nuestros enemigos en el frente oriental; pero en todo caso rusos y rumanos podrían convencerse que nuestras tropas y las de nuestros aliados están completamente preparados para tales intentos.

Selecta

CANCION DEL CIELO

Esos cielos rubicundos,
con su elocuente silencio
cantan la gloria de Dios,
que los cierra tan bellos.

Sus esferas cristalinas
son de la vista embellejo,
con su titilar radiante
y rápido y fijo vuelo.

La muerte, absorta se admira obscuramente
de que tanta luz y fuego
conserven sin consumirse
sus prístinos elementos.

¡Qué distancias tan enormes y遥远
Soles ruédan gigantescos
que hacen su curso en cien siglos
de rápido movimiento.

Parcen desenajarse
las órbitas de sus centros
como impacientes de estar
de nuestra mansión tan lejos.

¡Oh! venid cerca, venid
a vuestra canción sublime
nos dejé a todos suspensos,

¡No estorben nuestros celajes
—encajes de nácar sueltos
ni las arcadas de nubes
—perlas y rubis inmensos!

Lucero genil, que brillas
sobre la frente del ciclo,
canta la gloria de Dios,
cán ale, genil lucero.

Y despierta a los dormidos
y a los que vive despertos:

cante a Dios, revive el hombre
a ti vivos centelleos.

U.P.J.

Publicaciones

Las aplicaciones del radio en agricultura

La Agricultura es deudora a la Radioactividad de muchos y grandes beneficios. Los estudios y trabajos sobre la aplicación de la radioactividad a la agricultura datan de unos diez años, y sin embargo han logrado ya pingües resultados dignos de llamar la atención.

Gracias a los perseverantes trabajos del Instituto de Radioactividad de Madrid, se han generalizado en nuestro país los abonos radioactivos, y a cursillos o semánales celebradas en los dos últimos años, han acudido numerosos agricultores deseosos de aprender los adelantos de la nueva ciencia.

Sobre estas maravillosas aplicaciones el ilustrado director del Laboratorio Químico de Villacarrillo, Sr. B. Navarro, ha publicado en nuestro colega científico Ibérica (número 187) un artículo muy oportuno estudiando la influencia que ejercen las sustancias radioactivas en la germinación y desarrollo de las plantas, poder de los abonos, etc.

El ingeniero señor D. S. R. Holt, en el mismo número de la citada revista, trata una cuestión de la oportunidad e interés como es el precio del transporte de las mercancías en las vías férreas españolas.

Hemos visto también en Ibérica una curiosa fotografía de los aeroplanos alemanes «Gotha» en el atrevido raid que realizaron sobre Londres el 7 de julio, una de las más famosas hazañas de aviación realizadas en esta guerra.

Ecos de la Diócesis

Desde la Enveja

El proyecto orgánico de Agricultura

Este proyecto comprende todos los servicios sociales y técnicos.

A.—Organización provincial:

1.º Servicios técnicos que afectan a la administración de la función soberana del Estado.

2.º Servicios sociales, relativos a la actividad y labor que han de realizar los Consejos provinciales.

Dichos Consejos se integrarán en las Asociaciones agrícolas.

La enseñanza consistirá en laboratorios, campos de demostración, cátedras ambulantes, Escuelas de informes, y en su caso, Escuelas de centros oficiales y de enseñanzas especiales.

La organización y sostentamiento de dichos organismos.

B.—Organización regional.

12. Escuelas de enseñanza media en substitución de las actuales. Granjas sufragadas por el Estado y dirigidas por ingenieros y por un Comité formado de representantes de los Consejos provinciales y regionales, bajo la presidencia del director.

Por la mañana al teque de oración, dos bandas de música, tocando alegre danza, recorrieron la calle principal del Barrio que estaba adornada con arcos triunfales, ostentando las ventanas y balcones hermosas colgaduras, invitando a los piadosos y pacíficos habitantes del Barrio a la solemne bendición de la iglesia, y a la misa de comunión general.

A las seis y media hecha la bendición, por el Cura párroco debidamente autorizado por



La señora doña

MARÍA DE LA CINTA LLOPIS Y RIBA

Ha fallecido en el día de hoy, a los 30 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Sus afligidos esposo don Alberto Alguilar, hijos Juan Ramón, Alberto y José María, padres don José María Llopis y doña María de la Cinta Riba, hermanos doña Rosa y Miguel Angel, madre política doña María de la Asunción López, ausente, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, presentes y ausentes,

ruegan a sus amigos y conocidos encomienden a Dios el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Blás.

el Ilmo. Sr. Obispo, dijo la misa de comunión al Capellán de la Beneficencia y Hospital Jesús, Rdo. Soler, tomando parte en el convite Eucarístico la numerosa y piadosa familia Albacar, la digna Maestra con sus alumnas, y muchas otras que siguieron el ejemplo de aquella.

A las nueve y media se cantó misa solemne con exposición de S. D. M. por la orquesta Pío X de Roquetas, siendo celebrante el Rdo. Cura de la parroquia, asistido de los ministros Rdos. D. Felipe Forés y D. Sebastián Segarra; predicando el coadjutor de Roquetas Rdo. D. Glicerio Gamundi, que por espacio de una hora tuvo pendiente de sus labios al numeroso auditorio, y que segura exposición pública nadie llegó a cansarse de oír la fogosa palabra evangélica del novel ministro del altar, prueba de ello son las numerosas felicitaciones que recibió, obligándole a predicar segundo sermón para el día siguiente, festividad de la Virgen.

Después de la misa salió solemne procesión a la que asistió todo el pueblo y parroquias circunvecinas, más de veinte niñas vestidas de blancos, sosteniendo lindas cintas de seda, que nacían de los pies de la Virgen, formaban un coro dándole guardia al Señor. Frente a la casa de la familia Albacar pasó la procesión cantando la Capilla escogidos tetes a Jesús Sacramentado que iban bajo rico y elegante templo, que encantaba admirado exprofeso.

A los doce de la noche se levantado y entraron en la referida familia.

menos cuarto entraba la procesión cantando todo el pueblo el Himno Eucarístico.

En este día se estrenaron rica custodia e incensarios de plata, regalo de la piadosa señora D.ª Miguela Nicolau, seis hermosos candeleros plateados para altar mayor regalo de D. Pedro Estupiñá, un valioso cáiz, regalo de D. Eduardo Albacar (hijo), y un precioso manto para altar mayor regalo de D. José del Romero Despujol.

El día 26 se celebró la fiesta a la Santísima Virgen como en años anteriores, y el 27 la misa para los difuntos de la parroquia. Durante las fiestas todos los días por la tarde se habían corridas de vaquillas, tocando escogidas más de una banda de música.

Como gratitud obliga, y para terminar, hemos de manifestar que todos los vecinos y propietario de este pueblo han contribuido con su óbolo, o jornal, a levantar el sumiso templo parroquial, pero de un modo especial se ha de extender nuestra gratitud a nuestro bondadosísimo Prelado que atendiendo como padre solicitó a las necesidades más perentorias de una tan dilatada Diócesis como la nuestra, y conocedor de la suma pobreza respecto a la Iglesia y casa rectoral de Enyeja, la soció con mano prodiga cons-

truyendo en el año 1908 con su limosna y con la de D. Eduardo Albacar el presbiterio y capillas laterales del nuevo templo. En el año 1910 levanta a expensas suyas una espaciosa y cómoda casa Rectoral.

En 1912 vuelve a continuar las obras de la iglesia con su limosna, y la de mil pesetas de la buenisima D.ª María Tomás, viuda de D. Francisco Margenat, edificándose en aquel entonces otra capilla lateral. Existe también nuestra gratitud para con el acusadísimo propietario vecino de ésta D. Eduardo Albacar Colomé, que haciendo las veces de padre para con los desheredados de la fortuna, residentes en este poblado, ha querido dejar un recuerdo perenne como protector insigne para con la Casa de su Díos y Señor, i virtiendo la cantidad de diez mil pesetas, dejando un templo y un altar que prenderá a las futuras generaciones la fe y el interés que por la prosperidad de este barrio manifestó siempre dicho señor.

No por esto deja de extenderse la gratitud a los ricos propietarios de esta don Alfonso Ramón, bizarrista militar, Comandante de Estado Mayor, y a D. César Santomá, residentes en Valencia; al pionero militar, Teniente Coronel Jefe de las Escuadras de Barcelona, D. Luis Guzmán de Villoria y de Abaria; a D. Anita Lloret e Ignacio Llompart, a D. Teodoro Tallon de Cobarruz, a don Arturo de Abaria, y a D. Alfonso Fabre, residentes en Barcelona; al inteligente médico y rico propietario D. Leopoldo Forcadell y José del Romero Despujol residentes en Amposta; y finalmente a las piadosas Sras. D.ª Antonia y Rosario de Wenzel, D.ª Adela Descatlar viuda de Tallada, D.ª Mercedes Giménez, y a los señores D. José M. de Rayvalans y hermanos José y Antonio de Wenzel, que con sus limosnas han contribuido a levantar digna morada a nuestro Díos y Señor, a todos se extiende nuestra gratitud, a todos damos nuestras expresivas gracias y pedimos a Díos les dé el ciento por uno de lo que se han dignado entregar.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hembras.

Especialidad en braguetas de cauchón para la completa y pronta curación de tiernos infantes.

Tirantes ómopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad distación y abultamiento del vientre.



Aviso

a los henniados «Trencats»

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 4 de Agosto de 1917, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 27° tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 18°.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761,9 y a las 7 de hoy 761,4.

El viento reinante fué ayer del SS., y durante la noche ha sido calma N.

NOTA. Ayer, cielo por lo general despejado y buen tiempo.

Muchos son los que venden bragueros, poco, los que saben colocarlos, rarísimo los que saben que es una herria.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las herrias (tremedades), con 30 años de práctica entre a casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 20 años de visitarla todos los meses, recomendando el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas a gracias a su demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, úfima palabra de la Cienc. Ortopédica, continuó visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, a la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta la fecha.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hembras.

Especialidad en braguetas de cauchón para la completa y pronta curación de tiernos infantes.

Tirantes ómopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad distación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una, saliendo en el correo de tarde.

Los demás días en

el consultorio situado en la calle Monterols, 16-REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda la provincia.

Práctico de Farmacia

se necesita uno en la de D. Pío Isuar, Calle de la Ciudad. —TORTOSA

IMPERIAL

VICHY de Caldas

de Malavella

Agua gaseosa natural, alcalina,

diurética, la única que garantiza su

legítima procedencia con el precinto

municipal.

Ocurrió el otoño

PIDASE EN TODAS PARTES

Ha vuelto a sus puestos la Guardia

civil que se reconcentró en esta provincia

junto a la vía férrea por la suspensión de

garantías constitucionales.

— Se está procediendo a extraer el car-

gamento del vapor «Fert» naufragado en la

gola norte del Ebro.

Dr. Emilio Llorca

Corazón y Pulmones

C. Puente de la Cinta, 7.-Tortosa

Teléfono núm. 179 y 180

MARIN--DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

ULTIMA PALABRA!

Calle Estación-TORTOSA

El nuevo alcalde de esta ciudad nombrado de real orden D. Juan Bla. Fogot ha tenido la deferencia de participarnos su toma de posesión ofreciéndonos sus servicios.

Agradecemos la atención.

La temperatura ha refrescado de la manera que diríase que nos hallamos en plena temporada otoñal.

Ha celebrado sesión ordinaria la junta provincial de Sanidad.

El estadio municipal, el barrio

Biblioteca Integrista

Se han puesto a la venta los dos pri-

meros tomos de esta hermosa Biblioteca, que

constituye uno de los mayores éxitos edi-

ctoriales, y que está llamada a ocupar un lug-

re preferente en todos los hogares católicos.

Los títulos de los tomos publicados son:

«El Gobierno Monárquico y De Regreso

Principum», por Santo Tomás de Aquino, 3

pesetas.

«Heresies y Herejias», por el P. Juan Marí

Solá, S. J., 1'50 plas.

De venta en la

Librería VOLTES

Angel, 7.-Tortosa

Ha sido nombrado peón caminero de

ascenso José Forés Maní.

Han sido muy brillantes y anima-

las fiestas religiosas y populares que se han

celebrado en el pueblo de Constanti.

Ayer empezaron las fiestas mayores de

la importante villa de Vilaseca, con solemnis-

mos cultos y una carrera de bicicletas.

Por haber llegado con retraso impor-

tante no pudo publicarse la última emis-

teria telegráfica recibida en nuestra redac-

ción de Madrid.

Se vende en Roquetas

una casa de

moderna construcción, propiedad del Círculo Católico de Obreros, situada en la calle de Rebull, frente al Canal, de fácil entra-

da para carruajes, consta de planta baja,

extensión dos solares y dos pisos. Se ce-

derá en buenas condiciones.

Para detalles dirigirse a la misma So-

ciedad.

Como gratitud obliga, y para terminar,

hemos de manifestar que todos los vecinos

y propietario de este pueblo han contribuido

con su óbolo, o jornal, a levantar el sun-

toso templo parroquial, pero de un modo es-

pecial se ha de extender nuestra gratitud a

nuestro bondadosísimo Prelado que aten-

diendo como padre solicitó a las necesidades

más perentorias de una tan dilatada Diócesis

como la nuestra, y conocedor de la suma po-

breza respecto a la Iglesia y casa rectoral de

Enyeja, la soció con mano prodiga cons-

